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प्रदेश सभा 

गण्डकी प्रदेश 
चौथो अधिवेशन 

(सत्रौँ बैठक) 

 

कार्यवाहीको सम्पूर्य धववरर्  

मिति : २०७६/०३/०५ गिे, अपरान्ह ३:०० बजे । 
 

प्रदशे सभा, गण्डकी प्रदशेको चौथो अधिवेशनको आजको बैठकको कारवाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ अधिकारीज्यकूो 

अध्यक्षतामा धदनको ३ बजेर ३५ धमनेटमा प्रारम्भ भयो। 

 

माननीर् सभामुखज्र्ू 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

सर्वप्रथम, माननीय आर्थवक माममला तथा योजनामन्री श्री ककरण गुरुङलाई ममतत २०७६ 

साल असार १ गते सभा समक्ष प्रस्तुत गनुव भएको आर्थवक र्र्व २०७६/७७ कोेे राजश्र् र 

व्ययको र्ार्र्वक अनुमान मार्थको बााँकक छलफल प्रारम्भ हुन्छ। 

माननीय सदस्यहरु, अब म, माननीय आर्थवक माममला तथा योजनामन्री श्री ककरण 

गुरुङलाई ममतत २०७६ साल असार २, ३ र ४ गते सभामा भएको आर्थवक र्र्व २०७६/७७ कोे े

राजश्र् र व्ययको र्ार्र्वक अनुमान मार्थको छलफलमा उठेका प्रश्नहरुको जर्ाफ ददन 

अनुमतत ददन्छु । 

 

िाननीय आर्थिक िामिला िथा योजना िन्त्री श्री ककरण गुरुङ 
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सभामुख महोदय, सभामुख महोदय माफव त म सब ैमाननीयज्यूहरुलाई आरामसाथ आफ्नो 
भनाई राख्न चाहन्छु र यसका तनम्म्त म सब ैमाननीयज्यूहरुलाई पतन आरामसाथ सुतनददनु 

होला, बुझिददनु होला म अनुरोध गनव चाहन्छु र यसो भतनरहाँदा मैले लामो बोल्ने छैन। मैले 

छोटोमै नै आफ्नो कुराकानीहरु राख्न चाहन्छु। सर्वप्रथम त म छलफलमा भाग मलन े३५ जना 
माननीय सदस्यज्यूहरु हुनुहुन्छ, उहााँहरुलाई हाददवक धन्यर्ाद ज्ञापन गनव चाहन्छु। 
सत्तापक्षका सब ैमाननीयज्यूहरुलाई जसले हौसला ददनु भएको छ, साथ ददनु भएको छ, 

समथवन गनुव भएको छ र आफ्नो र्र्चार राख्नु भएको छ, सबैलाई म फेरर पतन धन्यर्ाद ददन 

चाहन्छु। तेस्तै गरेर प्रततपक्षका माननीय सदस्यज्यूहरुलाई जसले यो बजेटलाई राम्रो 
बनाउनका तनम्म्त रचनात्मक सुिार् ददनु भएको छ र यसका तनम्म्त पतन म सबै प्रततपक्ष 

दलका माननीय सदस्यज्यूहरुलाई हाददवक धन्यर्ाद ददन चाहन्छु। मलाई लागेको छ, र 

हामीले अनुभर् गरी रहेका छौं कक हामीले यस सदनमा बस्दा मलाई लाग्छ सत्तापक्ष र 

प्रततपक्षको रुपमा मैले हामी र्र्भाम्जत भए पतन राजतनततक दहसाबले र्र्भाम्जत भए पतन 

दलको दहसाबले र्र्भाम्जत भए पतन, छलफलको क्रममा दईु चार शब्दहरु प्रयोगको दहसाबले 

त्यो फरक-फरक जस्तो देझखए पतन र भार्भङ्र्ग अथावत ्केममम्स्ि को दहसाबले अमल फरक-

फरक लागे पतन मलाई लाग्छ र हामी एकै ठाउाँमा छौं। एउटै भूगोलमा छौं। एउटै बाटोमा छौं। 
एउटै ददशामा छौं। संमदृ्ध प्रदेश बनाउने सुखी नेपाली बनाउने ददशामा हामी सबै छौं र फरक 

जस्तो मलाई लागेको छैन र मलाई लाग्छ हामी कसैले पतन त्यो महसुस गरररहेका छैनौं र 

यसका तनम्म्त पतन म सबै माननीय सदस्यज्यूहरुलाई धन्यर्ाद ददन चाहन्छु र सबैभन्दा 
पदहला म बजेटको बारेमा केही जानकारीहरु राख्न चाहन्छु। बजेट भन्दा अगाडी हामीले 

मसद्धान्त र प्राथममकता तय गर्‍यौं। यसै अर्धर्शेनमा, यसै बैठकमा हामीले १५ ददन अगाडी 
प्रस्तुत गर्‍यौं, छलफल गर्‍यौं र हाम्रो मसद्धान्त के हुने बजेटको मसद्धान्त के हुने, प्राथममकता 
के हुने र त्यही मसद्धान्त र त्यही प्राथममकतामा आधाररत भएर यो बजेट आएको हो र मैले 

यो बजेटलाई हामीले जनु मसद्धान्त र प्राथममकता, हामीले यहााँ छलफल गर्‍यौं र त्यसैको 
आधारमा यो बजेट आएको छ र त्यसको साथसाथै यो बजेटले नीतत र कायवक्रमहरुलाई 
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कायावन्र्यन गन े दहसाबले नीतत र कायवक्रमलाई योजनाबद्ध ढंगले कायावन्र्यन गनवका 
तनम्म्त नै बजेट र्र्तनयोम्जत हुने गछव  र त्यही आधारमा यो र्र्तनयोजन गन ेकाम भएको छ। 
तल मार्थ हुन सक्छ तर त्यो तल मार्थ हुन्छ कक भनेर हामीले मसद्धान्त र प्राथममकतालाई 

एउटा मागवदशवकको रुपमा हामीले मलएका छौं। त्यसै गरेर माननीय सदस्यज्यूहरुले जुन 

सुिार्हरु ददनुभएको छ त्यो सुिार्लाई पतन आधार मानेको छु। जुन कुरा मैले बजेट 

र्क्तव्यमा पतन यो कुरा उल्लेख गरी सकेको छु र नीतत तथा योजना आयोगले एउटा म्स्थतत 

पर सार्वजतनक गरर सकेको छ। आर्र्धक योजना, पञ्‍चर्र्ीय योजना सार्वजतनक गरर 

सककएको छ। त्यो नीतत र योजना आयोगले बनाउने योजना भनकेो हाम्रो प्रदेशको समग्र 

र्र्कास योजनाको, नीततगत र्र्कास योजनाको एउटा योजना तनमावण गनुव हो र त्यो 
योजनालाई कायावन्र्यन गनवका तनम्म्त चरणबद्ध दहसाबले कायावन्र्यन गनवका तनम्म्त 

अथावत र्ार्र्वक आर्थवक र्र्वकै दहसाबले त्यसलाई कायावन्र्यन गनवका तनम्म्त हरेक आर्थवक 

र्र्वमा बजेट र्र्तनयोजन गनुव पने हुन्छ। बजेट पेश गनुव पने हुन्छ र त्यसैमा आधाररत भएर 

यो बजेट पेश भएको भन्न ेकुरा हामी सबैलाई थाहा भएकै कुरा हो। यसमा मैले धेरै लामो भन्नु 

पछव  जस्तो मलाई लाग्दैन र यो बजेटका बारेमा बजेट बनाउने भतन- सकेपतछ यसको आर्थवक 

स्रोतको पदहचान हुनु जरुरी हुन्छ। कहााँबाट आउाँछ? त्यो पैसा कहााँबाट आउाँछ? यो कुरा जान्न 

जरुरी हुन्छ। त्यसैले मैले यो संतियताको आधारमा नयााँ संरचनाको आधारमा प्रदेश 

सरकारलाई प्राप्त हुने जुन बजेटको आधारको बारेमा म केही कुराहरु भन्न चाहन्छु। ककनकक 

यसले कततपय ठाउाँमा हामीलाई अमल-अमल भ्रम जस्तो, अन्यौल जस्तो, त्यो हुन सक्छ र 

खास गरेर अदहले प्रदेश सरकारलाई र स्थानीय तहलाई संि माफव त बजेटको र्र्भाजन हुन्छ, 

हस्तान्तरण हुन्छ। संतियतामा सबैको तीन तहको, तीन र्टा सरकारको अर्धकार के्षर 

र्र्भाजन गररएको छ। बााँडफााँड गररएको छ अथावत ् भागभण्डा गररएको छ र त्यसैको 
आधारमा बजेट हस्तान्तरण हुन्छ र त्यो कुन-कुन शीर्वकमा हस्तान्तरण हुन्छ, त्यो 
शीर्वकको बारेमा म केही कुराहरु भन्न चाहन्छु कक कततपयलाई लाग्न सक्छ त्यो शीर्वक 

अनुदान भन्न ेशीर्वक पतन छ। त्यसकारणले गदावखेरर त्यो अनुदान भनेपतन, त्यो प्रदेश र 
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स्थानीय तहको आफ्नो अर्धकार के्षर मभर बााँडफााँड भएर हस्तान्तरण हुने रकम हो। त्यो 
कृपाद्र्ारा गररएको अनुदान होइन। शीर्वक अनुदान भएपतन संिले कृपा गरेर अनुदान ददएको 
होइन र त्यस दहसाबले अदहलेको हाम्रो प्रणालीमा छ र्टा शीर्वकमा त्यो बजेट हस्तान्तरण 

हुन्छ र पदहलो राजश्र् बााँडफााँड भनेर भतनन्छ र त्यसमा र यो राजश्र् बााँडफााँडमा मैले फेरर 

यो अमलकतत भन्न ककन चाहेको हो त भन्दा केही माननीय सदस्यज्यूहरुले यो गण्डकी 
प्रदेशले जदहले पतन मार्थबाट संिबाट प्राप्त गन ेर्र्मभन्न अनुदानहरु छन ्त्यो अनुदान सधैं 
सानो भयो। यसलाई ठूलो बनाउने ककन प्रयत्न भएन ? धेरै ल्याउने ककन प्रयत्न गररएन ?  

र्र्कास तनमावणको काम गनव नसककएर थोरै आएको हो कक? भन्न ेएउटा भ्रम छ त्यो तेस्तो 
होइन। भन्नका तनम्म्त मैले यो बताउन गरी रहेको छु र राजश्र् संकलन हुन्छ र त्यो राजश्र्, 

आन्तररक राजश्र् लगायत र्र्मभन्न जुन संकलन हुन्छ राजश्र्, ती राजश्र् भनेको सब ै

प्रदेशमा सब ैस्थानीय तहमा त्यसलाई हस्तान्तरण गनुव पछव  भनेर एउटा फमुवला बनाइएको 
छ र त्यो फमुवला जनसंख्याको दहसाबले ७०% ददइने, के्षरफलको दहसाबले १५%, मानर् र्र्कास 

सूचकाङ्कको दहसाबले ५%  र न्यून र्र्कास सूचकाङ्कको दहसाबले १०%।यो फमुवला राम्रिय 

प्राकृततक स्रोत तथा र्र्त्त आयोगले तयार पारेको हो। यो राम्रिय प्राकृततक स्रोत तथा र्र्त्त 

आयोगले नै यो स्रोतको यो सबकैो बााँडफााँड गन ेकाम गछव  यो कुरा पतन मैले तपाईंलाई 

जानकारी गराएाँ र त्यस अनुसार नै जनसंख्या धेरै भएको ठाउाँमा धेरै राजश्र् जान्छ। के्षरफल 

ठूलो भएको ठाउाँमा पतन धेरै राजश्र् जान्छ। मानर् र्र्कास सूचकाङ्कको दहसाबले जहााँ त्यो 
राम्रो छैन, त्यहााँ धेरै जान्छ र राम्रो भएको ठाउाँमा थोरै जान्छ। न्यून र्र्कास सूचकाङ्क भनेको 
पतन त्यदह हो राम्रो भनेको ठाउाँमा थोरै आउाँछ। यो मानर् र्र्कास सूचकाङ्क र न्यून र्र्कास 

सूचकाङ्कको दहसाबले हाम्रो प्रदेश राम्रो भएको हुाँदा अरु प्रदेश भन्दा कम बजेट हामीले प्राप्त 

गछौं। त्यसले गदावखरेर अदहलेसम्मको अदहलेको यो फमुवला जदहलेसम्म रहन्छ तबसम्म 

सबैभन्दा कम राजश्र् प्राप्त गन ेप्रदेशको दहसाबले एउटा गण्डकी पनव सक्छ र त्यसमा पतन 

फेरर संिले ७०% राख्छ र बााँकक रहेको १५% प्रदेशलाई र्र्तरण गछव , ७ र्टा प्रदेशलाई र ८५ र्टा 
स्थानीय तहलाई १५% त्यसलाई र्र्तरण गन ेगछव  र त्यस्तै गरेर र्र्त्तीय समानीकरण अनुदान 
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हामीले प्राप्त गछौं र त्यसमा पतन फमुवला त्यही छ। ६०%  र त्यसपतछ प्रदेश तहको खचवको 
लागतको ६०%  अतन त्यस पतछ प्रदेश तहको बहुआयाममक गररबीको १५%  र सामाम्जक 

आर्थवक र्र्भेद सूचकाङ्कको १५%  र पूर्ावधार सूचकाङ्कको दहसाबले १०% । यो नम्बर 

ददइएको छ त्यसमा चााँदह खचवको आर्श्यकताको अनुमान गररन्छ र त्यस्तै गरेर राजश्र्को 
क्षमता कस्तो छ भनेर यो प्रदेशको अनुमान गरेर त्यो अनुमातनत बजटेलाई अति मैले भने 
अनुसार ६०, १५, १५ र १० को  दहसाबले  त्यो  र्र्भाम्जत  भएर आउाँछ र यसमा एक अरब दईु 

करोड ७ र्टा प्रदेशलाई पदहल ैछुट्टयाईंन्छ र बााँकक रहेको फमुवला अनुसार यो र्र्तरण हुन्छ र 

त्यसले गदावखरेर पतन हाम्रो प्रदेशमा सबैभन्दा कम हामीले प्राप्त गछौं ककनकक जनसंख्याको 
दहसाबले हामी कममा छौं र र्र्कास सूचकाङ्कको दहसाबले, आर्थवक र्र्भेदको दहसाबले, 

बहुआयाममक गररबीको दहसाबले, हाम्रो प्रदेश राम्रो छ। त्यसले गदावखेरर पतन हामीले कम 

पाउन ेभएको कारणले गदावखरेर र पूर्ावधार पतन त्यो राम्रो भएको कारणले गदावखेरर कम पाउन,े 

नराम्रो हुनेले धेरै पाउन,े भएको कारणले गदावखरेर हामीले यो कम पाउाँछौं र त्यसपतछ ससतव 
अनुदान, यो ससतव अनुदान भनेको संिले आफैले योजना र कायवक्रम तोकेर पठाइने हो र यो 
ससतव अनुदान चााँदह खचव नभएमा त्यसको रकम फेरर संिमै फकेर जान्छ। यो र्र्त्तीय 

समानीकरण अनुदान र राजश्र् बााँडफााँड त्यो प्रदेश संर्चततकोर्मा रहन्छ। त्यो कफताव जााँदैन 

खचव गनव नसकेपतन र यो ससतव अनुदान खचव गनव सककएन भन ेत्यो फेरर संिमै कफताव हुन्छ र 

त्यस्तै गरेर समपूरक अनुदान, यो समपूरक अनुदान हामीले प्राप्त गछौं। त्यसको पतन संिले 

एउटा छुट्टयाएको हुन्छ, एउटा बजेट छुट्टयाएको हुन्छ र त्यसको आधारमा यो समपूरक 

अनुदान र यो समपूरक अनुदान हामीले माग गन ेपतन हो र अदहले संिले हामीले ६०%  राख्नु 
पने र संिले ४०%  राख्ने गरी यो समपूरक अनुदान हामीले प्राप्त गछौं र हामीले फेरर स्थानीय 

तहलाई हामीले यो समपूरक अनुदान हामीले ददनु पने हुन्छ। ससतव अनुदान पतन हामीले ददनु 

पने हुन्छ र अदहले हामीले स्थानीय तहलाई हामीले ५०%  मारै स्थानीय तहले राख्ने गरी हामीले 

तनयम चााँदह बनाएका छौं। ५०-५० को तनयम बनाएका छौं। संिले चााँदह ४०%  मारै हामीलाई 

ददन्छ प्रदेश र स्थानीय तहलाई, र ६०% प्रदेश र स्थानीय तहलाई राख्न ुपने हुन्छ भन ेयो 
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समपूरकमा हामीले बनाएको तनयममा हामीले ५०-५०%  बनाएका छौं र त्यसपतछ र्र्शेर् 

अनुदान भनेर भतनन्छ यो र्र्शेर् ठाउाँको तनम्म्त र्र्शेर् कायवक्रमको तनम्म्त हो यो चााँदह मशक्षा, 
स्र्ास््य, खानेपानी जस्ता र्र्शेर् के्षरहरुमा जतत आउाँछ त्यो शतप्रततशत आउने हो र यो खचव 
भएन भन ेयो पतन कफताव भएर जान्छ। त्यसले गदावखरेर यसमा जतत पठाउाँछ त्यतत नै त्यसमा 
स्थानीय तह प्रदेशले लगानी गनुव पदैन र त्यस पतछ अको रोयल्टीको बााँडफााँड हो। यस भन्दा 
अगाडी रोयल्टीको बााँडफााँड भएको र्थएन र यो र्र्वदेझख रोयल्टीको बााँडफााँड गने भतनएको छ 

र त्यसमा संिले ५०%  राख्छ र धेरै रोयल्टी पतन उठदैन र २५-२५% , २५%  प्रदेशलाई र २५%  

स्थानीय तहलाई चााँदह ददने भतनएको छ र मैले यो हाम्रो बजेटको चााँदह स्रोतको बारेमा मैले 

बताएं। अब त्यसअनुसार अब मैले भतनरहनु पदैन कक हामीले अब बजेट चााँदह हामीले पेश 

गररसकेका छौं र जस अनुसार अब यो मन्रालयगत ढंगले अब हेदावखरेर प्रदेश सभा 
सर्चर्ालयलाई हामीले चालु आर्थवक र्र्वमा अब जतत हामीले छुट्टयाएका र्थयौं र आगामी 
आर्थवक र्र्वका तनम्म्त अमलकतत यहााँ फरक पनव गएको छ। यसमा इम्न्ि गदावखरेर अमलकतत 

फरक परेको जसले गदावखेरर -३.६ देझखएको छ तर त्यही इम्न्िमा फरक परेको हो त्यसमा अरु 

हुाँदैन र त्यसलाई चााँदह अथव र्र्र्र्धबाट आर्श्यक पने बजेट अब चााँदह छुट्दटने नै छ र त्यस्त ै

गरेर मुख्यमन्री तथा मम्न्रपररर्द्को कायावलयलाई यो यसमा ५७% ले यो र्दृ्र्ध भएको छ र 

त्यसमा ककन र्दृ्र्ध भएको हो भन्दाखेरर एउटा प्रार्धकरण र्र्कास प्रार्धकरण एउटा बनाएर 

अब हामी अगाडी बढनु पछव  भतनएको छ, त्यसको तनम्म्त १५ करोड तनर्ावचन के्षर र्र्कास 

कायवक्रम पतन मुख्यमन्री कायावलयमै राझखएको छ र त्यस पतछ आएर यो प्रमशक्षण तामलम 

केन्र यो तामलम केन्र पतन यो मुख्यमन्री कायावलय अन्तगवत राझखएको कारणले पतन 

यसको बजेटको आकार बढन गएको हो र त्यस्तै गरेर आर्थवक माममला तथा योजना मन्रालय 

अब यसमा पतन लगभग त्यतत नै प्रततशत यसमा र्दृ्र्ध भएको छ यसमा खास गरेर चुनौतत 

कोर् र प्रोजेक्ट बैंक भनेर जुन राझखएको रकम छ त्यो रकमको कारणले गदावखेरर त्यो अथव 
मन्रालयमै राझखएको कारणले गदावखरेर अब यसको आकार बढन गएको हो र त्यस पतछ 

उद्योग, पयवटन, र्न तथा र्ातार्रण मन्रालय मन्रालयमा -२.२ यो िटेको छ र यो िटनाको 
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मुख्य कारण भनेको अति अब पदहला हामीले लगानी सम्मेलन गन ेप्रोजेक्ट बैंक अतन त्यसै 

गरेर यो चुनौततकोर् लगायतका जुन रकम र्थयो, त्यो रकम अदहले मशफ्ट भएको कारणले 

गदावखेरर यो िटन आएको हो। त्यसै गरेर आन्तररक माममला तथा कानून मन्रालयमा यो 
८०% ले यो र्दृ्र्ध भएको छ। यो, यो अतन त्यसपतछ भूमम व्यर्स्था, कृर्र् तथा सहकारी 
मन्रालयमा ५.६७% ले र्दृ्र्ध भएको छ। भौततक पूर्ावधार र्र्कास मन्रालयमा ४६.५% ले यो 
र्दृ्र्ध भएको छ। त्यस्तै गरेर सामाम्जक र्र्कास मन्रालयमा ३.१ को दहसाबले यो र्दृ्र्ध 

भएको छ।अथव र्र्र्र्धमा यो पदहलाको भन्दा यो िटेको छ, ३% ले यो िटेको छ र अन्तर 

सरकारी र्र्त्त हस्तान्तरण, यो चााँदह २०४% ले यो र्दृ्र्ध भएको छ। पदहला हामीले स्थानीय 

तहलाई अब थोरै ददएका र्थयौं भन े अब अदहले २०४% ले हामीले बढाएर यो हामीले 

हस्तान्तरण गरेका छौं। यो मुख्यमन्री कायावलयमा मैले ५७ भनें केरे ५७३% ले र्दृ्र्ध भएको 
रहेछ। मैले सच्चयाए ंर अब, अब यो बजेटको बारेमा माननीय सदस्यज्यूहरुले अब धेरै कुराहरु 

चााँदह राख्न ुभएको छ। म सबै भन्दा पतन मूल रुपमा, म अब राख्न चाहन्छु। सभामुख महोदय, 

यो समानुपाततकलाई ४८ करोड थप र्र्तनयोजन गदाव राम्रो हुन्छ भन्न ेकुराहरु पतन यो सुिार् 

आएको छ। अब यो अति नै पतन मैले बताए ंयो व्यम्क्त र्र्शेर् भन्दा पतन तनर्ावचन के्षर 

र्र्शेर्को पूर्ावधार र्र्कास कायवक्रम भएकोले प्रत्यक्ष र्ा समानुपाततकको र्र्र्यलाई यहााँ चााँदह 

गौंण मातनएको छ र अब सार्वजतनक ममडडयामा जे आएपतन सासंदलाई बााँडडएको छ। 
प्रत्यक्षलाई बााँडडएको छ भन ेपतन त्यस्तो चााँदह हैन, यो तनर्ावचन के्षर र्र्कास कायवक्रमको 
रुपमा आएको छ। यसलाई कायवर्र्र्ध बनाएर यो पूर्ावधार र्र्कास कै तनम्म्त यो खचव गररन्छ 

र त्यसमा माननीय सभासदहरुको र सब ै सभासदहरुको सम्बम्न्धत तनर्ावचन के्षरका 
सभासदहरुको बराबरी हैमसयतको सहभार्गतामा त्यो कायवक्रमको छनौट हुनेछ र त्यो 
कायवक्रमलाई कायावन्र्यन गनवका तनम्म्त पतन त्यही रुपमा सम्बम्न्धत मन्रालय सम्बम्न्धत 

तनकायले त्यो कायावन्र्यन गनेछ। त्यसका तनम्म्त अनुगमन गन ेकाम पतन कुनै काम पतन 

त्यो समान रहन ेछ भन्न ेकुरा फेरर पतन म यहााँ दोहोर्‍याउन चाहन्छु र त्यस्तै गरेर डड.र्प.आर. 

नभएको आयोजनामा पतन बदढ पैसा लगानी भएको छ, र्र्तनयोजन भएको छ भन्न ेकुरा पतन 
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आएको छ र खास गरेर अदहले, अदहले पतन कततपय आयोजनाहरु डड.पी.आर.को चरणमा 
रहेको छ। यो आर्थवक र्र्वमा यो चालु आर्थवक र्र्वमा त्यो डड.पी.आर. सम्पन्न भई सकेपतछ 

कायावन्र्यनको तहमा जानु पने हुन्छ। कायावन्र्यनको तहमा जााँदाखेरर पतछ फेरर पतन हामीले 

बजेट ददनु पने भएको हुाँदा त्यस्ता ठाउाँ हरुलाई डड.पी.आर. अदहले सम्पन्न नभएपतन सम्पन्न 

हुने क्रममा रहेका सब ैप्रोजेक्टहरुलाई हामीले आर्श्यक बजेट र्र्तनयोजन गरेका छौं र त्यस्त ै

गरेर अब र्र्द्यालय भर्नहरुमा भन्दा पतन हामीले र्र्द्यालयको चााँदह जुन पाठ्यक्रम, 

पाठ्यक्रम र यो चााँदह जुन प्रणाली छ, मशक्षा प्रणाली छ, त्यसलाई सुधार गरेर पाठ्य, 

पाठ्यक्रम तनमावण गन ेत्यसलाई सुधार गनुव पने कुरालाई पतन हामीले जोड ददएका छौं र 

त्यस्तै गदावखरेर सब ैर्र्द्यालय, र्र्द्यालयहरुलाई भर्न बनाउने अथावत ्सहयोग गन ेअथावत 

त्यहााँ र्र्मभन्न दहसाबले नमुना, आदशव र र्र्शेर् भतनएको भएपतन आर्ासको रुपमा लान े

भतनएको भए पतन त्यो पयावप्त मारामा सब ैर्र्द्यालयहरुमा सब ैके्षरहरुमा हामीले पुर्‍याउन 

नसककए पतन हामीले त्यसलाई भन्दा पतन जोड भनेको र्र्द्यालयको पाठ्यक्रम र्र्कास गन,े 

सुधार गन ेर मशक्षा प्रणालीलाई सुधार गन ेकुरामै कायवक्रममै हामीले जोड ददएको कुरा पतन म  

जानकारी गराउन चाहन्छु र त्यस्तै गरेर यो कारागारको चााँदह सुधारको कायवक्रम छुट्दटएको 
छ, छुट्दटएको छ भन्न ेकुरा पतन यहााँ आएको छ र यो छुटेको छैन। र्क्तव्यमा छुटेको भएपतन 

हाम्रो र्र्र्यगत कक्रयाकलापगत जुन कायवक्रम छ त्यो कायवक्रममा कारागार सुधारलाई पतन 

हामीले समार्ेश गरेका छौं र त्यस्तै गरेर पयवटन, कृर्र् तथा सामाम्जक र्र्कास मन्रालयमा 
अबण्डामा अि ैपतन कोर् राझखएको छ भन्न ेअब शंका यहााँ उठेको छ। मलाई लाग्छ मैले 

भन्या छु कक कुनै पतन हामीले त्यसरी अबण्डाको रुपमा हामीले कोर् राखेका छैनौं। दहजो 
हामीसाँग संरचना र्थएन, कायावन्र्यन गन े तनकाय बतनसकेको र्थएन र जसले गदावखरेर 

हामीले मन्रालयमा नै हामीले रकम चााँदह राख्न ुपने त्यस बेला बाध्यता र्थयो र अदहले तेस्तो 
बाध्यता छैन त्यस कारणले गदावखरेर अबण्डामा राझखएको छैन। केही राख्नै पने केही कोर्हरु, 

राख्नै पने केही रकम बाहेक हामीले अबण्डामा कुनै पतन रकम चााँदह नराझखएको कुरा पतन 

जानकारी गराउन चाहन्छु र भोमल मन्रालयगत छलफलमा पतन अब त्यो कुराहरु चााँदह प्ररट 
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हुने नै छ। अब यो ठूला- ठूला चााँदह पूर्ावधारको बारेमा केही बोमलएन भन्न ेकुरा पतन छ र मलाई 

लाग्छ यसलाई अब संयोजन गन ेकुरा हो। त्यो संयोजन गन ेकाम अब हुने नै छ। अदहले यस 

पटक र्क्तव्यमा त्यो हामीले राखेनौं अनार्श्यक ढंगले संिका कुरा हामीले राखेनौं। 
कोरालाका कुरालाई हाम्रो अर्धकार के्षर भन्दा बादहरका कुरालाई हामीले त्यतत जोडन चाहेनौं 
ककनकक सब ैगन ेसंिले गने भएको कारणले गदावखरेर त्यहााँ भन्सार तनमावण गनेदेझख मलएर 

अन्य सब ैकामहरु संिको अर्धकार के्षर मभर भएको र संिको अनुमतत बबना हामीले केही 
पतन गनव नसक्ने भएको कारणले गदावखेरर र अदहले राम्रिय गौरर्का कततपय आयोजनाहरु 

छन ्तत आयोजनाहरुको बारेमा यो पृ् र्ी राजमागव देझख मलएर, मध्य पम्श्चम पहाडी राजमागव 
देझख मलएर हुलाकी मागव देझख मलएर, कालीगण्डकी कररडोरदेझख मलएर र त्यस्तै गरेर मदन 

भण्डारी राजमागव मलएर बुदढ गण्डकीदेझख मलएर र ठूला-ठूला जलस्रोत आयोजनाहरुका धेरै 

कुरा देझख मलएर हामीले यस पटक र्क्तव्यमा हामीले बोलेनौं। र्क्तव्यमा नबोले पतन सबै तत 

कायवक्रमहरुलाई सहजीकरण गन ेसमन्र्य गन ेकुरालाई हामीले सम्बोधन चााँदह गरेका छौं र 

त्यो काम अब अगाडी बढन ेछ भन्न ेकुरा पतन म जानकारी गराउन चाहन्छु र त्यस्तै गरेर 

खेल के्षरलाई महत्र् नददएको भन्न ेपतन केही कुराहरु उठेको छ। मलाई लाग्छ प्रदेश सरकारले 

अदहले हाम्रो प्रदेश सरकारले खेलकूद के्षरलाई र्र्शेर् ध्यान ददएको छ र त्यसमा र एउटा 
खेललाई खेलको र्र्कासका तनम्म्त भनेर हामीले खेलकूद एकेडमेी बनाउनेदेझख मलएर हामीले 

अन्तरराम्रिय स्तरको कक्रकेट रंगशाला बनाउने र अन्तरराम्रिय स्तरको एउटा बहुउद्देश्यीय 

खेल मैदान बनाउने त्यस्तै गरेर प्रत्येक गाउाँपामलकामा खेलग्राम बनाउनेदेझख मलएर खेल 

र्र्कास गनवका तनम्म्त गल्फकोर्वदेझख मलएर त्यस्तै गरेर पयवटन र्र्कास गन े खालका 
साहमसक खेलहरु पतन हामीले यथोर्चत रुपमा सम्बोधन हामीले गरेका छौं। पुराना 
कायवक्रमहरुलाई पतन हामीले तनरन्तरता दददैं गरेका छौं र यसको अथव भनेको पुरानो 
मलगेसीको उत्तरार्धकारी हामी हौं भनेर उत्तरदायी ढंगले नै हामीले सब ै कायवक्रमहरुलाई 

दहजोका कायवक्रमहरुलाई तनरन्तरता ददने कुरालाई पतन हामीले राखकेा छौं। र्क्तव्यमा केही 
कुरा छुट भएको होला तर कायवक्रममक दहसाबले छुट भएको छैन भन्न ेकुराहरु पतन म अनुरोध 
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गनव चाहन्छु। अब यहााँ अब सम्जलो ढंगले बजटे बनाउनु भएको छ। केही दखुै गनुव भएको छैन 

भन्न ेजस्तो कुरा पतन आएको छ। मलाई लाग्छ अब यो बजेट अब सम्जलो र्थयो बनाउाँ दा 
गाह्रो र्थयो यो पतन थाहा छैन। दहजोको अदहले खचव गर्‍या छैन त्यसैले अदहले र्र्तनयोजन 

गररएको छ  भन्न ेछ। मलाई लाग्छ स्परट ढंगले तपाईंले बजेट र्क्तव्य हेनुव भयो भने त्यहााँ 
तपाईंहरुले देख्नु हुन्छ कक अदहलेको बजेट एक दहसाबले महत्र्ाकााँक्षी ढंगले यो ल्याइएको छ 

र त्यसमा राजश्र् संकलन गन ेकुरालाई चााँदह जोड ददइएको छ र अब हामीले कम्म्तमा पतन 

चालु खचव, हामीले पााँच र्र्व मभर यो चालु खचवलाई हामीले आन्तररक राजश्र् संकलन गरेर नै 

ती पूतत व गनुव पछव  भन्न ेएउटा ददशाको आधारमा अदहले यो आन्तररक राजश्र् संकलन गन े

कुरालाई अब अगाडी बढाइएको छ। हामीले करको शुल्कमा हामीले र्दृ्र्ध गरेका छैनौं करको 
दायरालाई र्दृ्र्ध गन ेहो। करको नयााँ के्षर पदहचान गरेर त्यसलाई करको दायरा मभर मलएर 

आउन ेजस्तो अब कृर्र् आयकरमा हामीले कर लगाउन पाउाँछौं त्यो चााँदह हाम्रो एकलौदट 

अर्धकार हो त्यसलाई हामीले अमल फराककलो बनाउने र त्यस्तै गरेर यातायात के्षरको सर्ारी 
कर छ। त्यो सर्ारी करलाई अब हामीले यदह प्रदेश मभर दताव गन ेनामसारी पतन यहीं गराउने 

र यही प्रदेश मभर रहेका कायावलय संस्थान अथर्ा यही प्रदेश मभरको परममट मलने सब ैसर्ारी 
साधनहरुले यही प्रदेश मभर दताव गनुव गनवका तनम्म्त भनेर हामीले पम्च्चस प्रततशत हामीले 

छुट ददएका छौं र यो काम पतन हामीले गरररहेका छौं र त्यस्तै गरेर पयवटन शुल्कलाई पतन 

हामीले अब र्र्स्तारै त्यसलाई व्यर्म्स्थत गरेर त्यो अर्धकार के्षरमभर, त्यो संिको पतन 

अर्धकार के्षर मभर रहेको छ, स्थानीय तहको पतन रहेको छ र प्रदेशको पतन रहेको छ र 

अदहलेसम्म प्रदेशले पयवटन शुल्क उठाउन ेत्यसलाई व्यर्म्स्थत गन ेकाम गनव सकेको छैन 

यो र्र्वदेझख यो आगामी आर्थवक र्र्वदेझख यसलाई व्यर्म्स्थत ढंगले अगाडी बढाउने कुरा 
त्यस्तै गरेर खानीजन्य लगायत र्र्मभन्न ढंुङ्गा, र्गट्टी, बालुर्ा, दहत्तर, बहत्तरलाई पतन 

यसलाई व्यर्म्स्थत गरेर, तनयमन गरेर, यसलाई पतन करको दायरा मभर कर छली गन ेजुन 

अर्स्था छ त्यसलाई पारदशी बनाएर करको दायरा मभर मलएर आउनेलाई पतन हामीले 

महत्र्का साथ राखेका छौं।  र त्यस्तै गरेर फेर्ाताल संरक्षण र फेर्ातालको सन्दभवमा अब 
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सर्ोच्च अदालतको  फैसलालाई कायावन्र्यन गन ेसम्बन्धमा अब हामीले पयवटन मन्री, 
उद्योग पयवटन मन्रीको अब संयोजकत्र्मा अब एउटा सममतत बनेको छ। मलाई लाग्छ यो 
यसको एउटा तनरन्तरता ददइएको छ र सुकुम्बासीलाई व्यर्स्थापन गने सन्दभवमा, 
अव्यर्म्स्थत बसोबासलाई व्यर्म्स्थत गन ेसर्ालको सम्बन्धमा र यो संि अन्तगवत रहेको 
हुाँदा र त्यसलाई चााँदह सहजीकरण गन ेर सुकुम्बासीहरुलाई व्यर्म्स्थत ढंगले बसोबास गनवका 
तनम्म्त एकीकृत बम्स्त र्र्कास गन ेभनेर र र्र्मभन्न कृर्र्का कायवक्रमहरुलाई पतन अगाडी 
बढाउने काम भएको छ। सामाम्जक के्षरका पतन र्र्मभन्न कायवक्रमहरु अब कृर्र् तथा भूममले 

पतन केही केही कायवक्रमहरुलाई एकीकृत बम्स्त बसाएर र बम्स्तहरुलाई व्यर्म्स्थत गन ेढंगले 

अगाडी बढाउने भनेर एउटा कायवक्रम राझखएको छ र त्यस्तै गरेर अब यो पयवटनको सन्दभवमा, 
पयवटन सन्दभवमा अब कम बजेट छुट्याइएको छ भन्न ेकुरा छ मलाई लाग्छ पयवटन के्षरमा 
कम बजेट हामीले छुट्याएका छैनौं। आर्श्यक नै बजेट हामीले छुट्याएका छौं। मैले भन े

पयवटकका बहुआयाममक के्षरहरु छन ्। भन्दा भन्दै हामीले के पतन भन्न थालेका छौं। खले 

पयवटन भन्न थालेका छौं। कृर्र् पयवटन भन्न थालेका छौं र त्यस्तै गरेर अब जे जे आउाँछ 

त्यसलाई पयवटनसाँग चााँदह जोडने काम भएको छ। तर म अि ैपतन म के भन्न चाहन्छु भन्दा 
हामी स्परट हुनु पछव  कक कृर्र् पयवटन हैन, कृर्र्लाई हामीले र्र्कास गनव ततर हामीले जे अगाडी 
बढाउनु पछव। कृर्र्मा पयवटन र्र्कास गन े हैन कक कृर्र्लाई अगाडी बढाउन ेहो भन ेपयवटन 

त्यसै नै बढ्छ। त्यस्तै गरेर खेललाई हामीले र्र्कास गरेर लान ेहो भन,े खेल पयवटन भन्न 

चााँदह पदैन। केही साहमसक खेलहरु छन।् पयवटकहरुले खेल्ने केही साहमसक खेलहरु छन ्त्यस 

भन्दा बाहेकका अरु खलेहरुलाई हामीले खेल पयवटन भनेर भन्नु पदैन तर यी सब ैके्षरहरु 

पूर्ावधारमा गररन ेसब ैके्षरले पयवटन र्दृ्र्ध गराउने काम नै गछव  र बाटा हामीले नबनाउन ेहो 
भन ेपयवटन कसरी आउाँछ? राम्रो पानीको व्यर्स्था नगन ेहो भने पयवटकहरु कसरी आउाँछन?् 

राम्रो िर आर्ास होटेल रेस्टुरेन्टको व्यर्स्था नगररने हो भन ेपयवटकहरु कसरी आकर्र्वत गनव 
सक्छ? त्यस कारणले गदावखेरर हामीले अदहले तय सबै कामहरु जुन हामीले रकम र्र्तनयोजन 

गरेका छौं त्यो पयवटन र्र्कास कै तनम्म्त गरेका छौं र पयवटन, पोखरालाई पयवटनको राजधानी 
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बनाउने, गण्डकीलाई पयवटनको हब बनाउने भन्न ेहाम्रो जुन कायवक्रम छ जुन अमभयान छ 

त्यो अमभयानबाट हामी पतछ हटेका छैनौं र त्यस्तै गरेर अब केही माननीयहरुले के भन्नु भयो 
त भन्दाखरेर अदहले यो प्रशासतनक भर्न ककन बनाउने? यो संसद भर्न ककन बनाउने? भर्न 

ककन बनाउने ? हामी त अब शासक होइन हामी त जनसेर्क हौं त्यसमा ककन ठूलो रकम 

र्र्तनयोजन गन ेभन्न ेकुराहरु पतन यहााँ आएको छ मलाई लाग्छ अब यसो भतन रहाँदा हामी 
चौरमा गएर सभा गनव त सक्दैनौं अदहले हामीले जहााँ बैठक बसी राखकेो छ त्यो हाम्रो नाममा 
छैन। त्यो हाम्रो भएको छैन। हामीले जुन ठाउाँमा अकफसमा राखेका छौं त्यो अिै पतन हाम्रो 
हुन सकक रहेको छैन। जनु ठाउाँमा हामीले आर्ास तनमावण गरेको  छ त्यो ठाउाँ  पतन हाम्रो भएको 
छैन प्रदेश सरकारको भएको छैन। त्यस कारणले गदावखरेर हामीले त्यसलाई महत्र्को साथ 

नै हामीले जोड ददनु पने हुन्छ। समाज सेर्ा गन ेनाममा हामी चौरमा गएर बैठक राख्न 

सक्दैनौं। पाल टााँगेर हामी बस्न सक्दैनौं। पाल टााँगेर हामीले कायावलय राख्न सक्दैनौं। एउटा 
कायावलय भर्न बनाउन नसक्ने । आफ्नो िर बनाउन नसक्नेहरुले कदहले पतन हामीले अब 

संमदृ्ध नेपाल बनाउन सक्दैनौं त्यस कारणले गदावखेरर अब यो हामीले यो कुराहरुलाई ध्यान 

ददएर हामीले प्रशासतनक भर्नदेझख मलएर आर्ास भर्नदेझख मलएर यो संसद भर्नदेझख 

मलएर अब र्र्मभन्न भर्नहरु तनमावण गन ेकुरालाई हामीले डड.पी.आर. गरेर अगाडी बढाउन े

कुरालाई मलएर हामीले यसलाई महत्र् ददएका छौं। अब, हामीले अब कुनै पतन के्षरलाई 

मुस्ताङ्गको के्षर मुस्ताङ्ग, मनाङ्ग, गोखावलाई पयवटनको रुपले र्र्कास गनवका तनम्म्त 

कफल्म मसटीको कुरालाई पतन हामीले तनरन्तरता ददएका छौं र्क्तव्यमा नआए पतन र यो 
के्षरलाई पयवटनका दहसाबले अगाडी बढाउनका तनम्म्त अदहले कायवक्रम मन्रालयगत 

कायवक्रमहरुमा सबैलाई सम्बोधन गररएको छ र त्यसको पूर्ावधारलाई नै हामीले ध्यान ददएको 
छ। त्यो पूर्ावधार भनेको बाटो नै हो। पदहलो कुरा बाटो हो। त्यसपतछ बबजुली, पानी नै हो 
त्यसपतछ हामीले मशक्षालाई ध्यान ददनु पछव। स्र्ास््यलाई ध्यान ददनु पछव  र कृर्र्लाई ध्यान 

ददनु पछव। परम्परागत ढंगले दहजो हाम्रा बाउबाजेले गदै आएका कृर्र् प्रणालीलाई सुधार गरेर 

अगाडी बढाउनु पछव  र त्यसलाई हामीले उन्नत बबउ, उन्नत बबरुर्ा, उन्नत नश्लका चााँदह 
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पशुपंक्षी अब र्र्तरण गनुव पछव। मभराउनु पछव  र त्यसलाई अनुसन्धान गनुव पछव  भनेर हामीले 

पयावप्त मारामा बजेट हामीले र्र्तनयोजन गरेका छौं। त्यस्तै गरेर कृर्र् के्षरमा मोडले फमवको 
रुपमा हामीले रकम र्र्तरण र्र्तरण गर्‍यौं। होमस्टेको रुपमा पतन हामीले रकम र्र्तरण 

गरेका छौं। मलाई लाग्छ यो कुनै र्चज तछरमलएको यो र्र्तररत कुरा होइन। १० लाख, ५ लाख 

हामीले ददएका छौं। २ लाखसम्म पतन हामीले ददएका छौं। यसको अथव के हो त भन्दाखेरर हाम्रो 
लक्षक्षत र्गव भनकेो गररबीको रेखामुतन रहेका गररब, असहाय र मध्यम र्गव मारै हो र ती गररब 

र्गवलाई दईु लाख पतन ठूलो हुन्छ। पााँच लाख पतन ठूलो हुन्छ, दश लाख पतन ठूलो हुन्छ। एउटा 
ठूलो पुाँजी लगानी गन,े एउटा पुाँजीपततको तनम्म्त मलाई लाग्छ, उनीहरुलाई दश लाख भनेको 
कम हुन सक्छ। यो ठूलो पुाँजीपततहरु, ठूलो व्यर्सायीहरु, ठूलो उद्यमीहरु अदहले हामीले 

बजेट जुन अनुदानको रुपमा र्र्तरण गररएको छ त्यो लक्षक्षत समूह हैन त्यो लक्षक्षत र्गव हैन 

त्यस कारणले गदावखेरर हामीले ठूलो रकम हामीले ददएका छैनौं। सानो रकम धेरैलाई जार्ोस ्

भनेर नै त्यो लक्षक्षत समूहलाई जार्ोस ्लक्षक्षत र्गवलाई जार्ोस ्भनेर नै हामीले सकेसम्म 

त्यसलाई चााँदह धेरैलाई र्र्तरण गन ेर त्यो र्गवमा पुर्गने मसमान्तकृत, बदहस्कृत हैन मदहला 
अथावत ्अब युर्ा त्यसलाई चााँदह हेरेर नै हामीले यसलाई र्र्तनयोजन गरेका छौं। त्यस कारणले 

गदावखेरर यो र्र्तररत होइन। एउटा लक्षक्षत समूहलाई आधार मानरे हामीले चााँदह अगाडी 
बढाएका हौं र अको कुरा यो बजेट अब िाटामा छ भन्न ेकुरा िाटा बजटे पेश गनुव भयो भन्ने 
कुरा पतन छ। मलाई लाग्छ, मैले मेरो चाहना र्थयो अि अब िाटा बजेट नै पेश गनुव पछव  कक 

भन्न े मेरो चाहना र्थयो तर यस पटकको बजेटलाई िाटा बजेट भनेर भतनदैंन। हामी 
मसमलङ्गमा नै छौं। एक अरब केरेेे आन्तररक ऋण हामीले मलन पाउाँछौं त्यो पतन िाटाको 
ऋण होइन। त्यो हामी मसमा मभर नै छौं र त्यस पतछ अपुग भएको २ अरब नेपाल सरकारसाँग  

मलन ेभनेका छौं। ककनकक हामी संिीयतामा छौं। संिीयतामा छौं त्यस कारणले गदावखरेर 

नेपाल सरकारसाँग पतन अब हामीले २ अरब ऋण मलनु पछव। भोमल गएर त्यो हामीले ऋण 

मलयौं भन ेजसरी ऋण भोमल अनुदानमा पतन पररणत हुन सक्छ नभएपतन हामीले ब्याज ततनव 
सक्छौं। सस्तोमा हामीले ऋण मलनु पछव  भनेर २ अरबको ऋण राखेर बजेट अगाडी बढाएका 



14 

छौं। मलाई लाग्छ हामीले ऋण नमलईददयौं भन ेफेरर नेपाल सरकारसाँग त्यो भन्दा अको उपाय 

हामीले फेरर केही तनम्श्चत अनुदान बाहेक हामीले केही पतन प्राप्त गनव सक्दैनौं। त्यसैले 

गदावखेरर पतन हामीले यो अब ऋण मलएको नेपाल सरकारसाँग ऋण मलएको २ अरबको, २ अरब 

भन्न ेठूलो कुरा होइन। त्यस कारण यो िाटा बजेट होइन। केही माननीयहरुले भन्नु भएको 
छ। आम्दानी १२ आना खचव चााँदह ४ आना भन्या जस्तो तेस्तो चााँदह हैन। ए आम्दानी चार 

आना खचव बाह्र आना। तेस्तो चााँदह होइन। तेस्तै के हो कुन कुनको मेला ऐ कुन कुनको मेलाको 
गुम हो कक भन्नु भएको र्थयो मैले भन्दा पतन जातनन। मलाई लाग्छ अब मेला जे सुकै होस ्

त्यहााँ गुम हुने हइन यसले चााँदह धुम मचाउाँछ भन्न ेकुरा पतन मैले यहााँहरुलाई भनें र अब यो, 
अब यहााँ धेरै कुरा आएको छ मदहला मैरी भन्न भतनएको छ। बजेट जताततै हेरें मदहलै मदहला 
छ फेरर धेरै कायवक्रमहरु मदहलाको तनम्म्त छुट्टाइएको छ। मदहलालाई अगाडी बढाउने सीप 

देझख मलएर, तालीमदेझख मलएर, प्रमशक्षणदेझख मलएर, अनुदानदेझख मलएर, स्र्ास््य 

कायवक्रमदेझख मलएर धेरै कुराहरुमा, सब ैठाउाँ हरुमा त्यो मदहला छैन यसै गरेर असक्त, र्दृ्ध, 

अपाङ्गता, जाततको दहसाबले अब दमलतदेझख मलएर सबैलाई समेदटने प्रयत्न गररएको छ र 

सबैको सशम्क्तकरण भनेर भतनन्छ। सशम्क्तकरण गन े र उनीहरुलाई सशक्त तुल्याउने 

कायवक्रमहरु त्यो कृर्र्मा होस ् , स्र्ास््यमा होस,् मशक्षामा होस ्तालीमका सर्ालमा होस ्

खेलकूदको सर्ालमा होस ्या सब ैके्षरमा सब ैके्षरमा यो चााँदह छुट्टयाइएको छ र हामीले एउटा 
साक्षरता कायवक्रम दईु र्र्वमा िोर्णा गन ेभनरे एउटा महत्र्ाकााँक्षी एउटा अमभयान पतन 

हामीले यो आगामी आर्थवक र्र्वदेझख सुरुर्ात गरेका छौं। उज्यालो प्रदेश बनाउने। हामीले दईु 

र्र्वमा उज्यालो प्रदेश बनाउने भनेर हामीले भनेका र्थयौं। चालु आर्थवक र्र्व र अरु बााँककको 
एक र्र्वमा त्यो लक्ष्यमा पतन हामी दृढताका साथ हामी अगाडी बदढ रहेका छौं र त्यस्तै गरेर 

हामीले आधारभूत खानपेानी पतन सेर्ा पुर्‍याउने भनेर हामीले पतन त्यो उद्‍िोर् गरेका र्थयौं। 
त्यसलाई पतन हामीले दईु र्र्व मभर नै सम्पन्न गन ेभनेर हामीले अगाडी बढेका छौं। त्यस्त ै

गरेर एक िर, एक धारा तनमावण गन ेकायवक्रमलाई पतन हामीले तनरन्तरताका साथ अगाडी 
बढाएका छौं। शहरी के्षरहरुमा र्र्मभन्न के्षरहरुमा शुद्ध खानेपानी खआुउने भनेर त्यो 
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कायवक्रमलाई पतन हामीले अगाडी बढाई रहेका छौं। त्यसले गदावखेरर धेरै कायवक्रमहरु हामीले 

अगाडी बढाएका छौं र यस पटक हामीले बालमैरी, अब आएर सडक बालबामलका मुक्त र 

त्यस्तै गरेर बालश्रम मुक्त प्रदेशको िोर्णाको शुरुर्ात पतन हामीले गरेका छौं। त्यसले 

गदावखेरर यो कायवक्रममा र्क्तव्यमा सब ै कुराहरु चााँदह नआएको भएपतन मलाई लाग्छ 

कायवक्रमको दहसाबले तपाईंहरुले अब हेन ेहो भन ेसब ैकुरालाई हामीले अब समार्ेश चााँदह 

गरेका छौं। अब यो परमपरागत अब सीप र सीपमा आधाररत जस्तो अब अब कुमाल जाततले 

जुन माटोको भााँडो बनाउाँ दै आएका छन ्र त्यसलाई प्रर्द्वधन गनुव पछव  भनेर हामीले त्यसलाई 

अगाडी बढाएका छौं। त्यस्तै गरेर र्र्मभन्न दल दमलत जनजातत दमलत जाततहरुले गदै 

आएको पेशा जस्तो अब छालाको पेशा, जुत्ता बनाउने पेशा लगायत अतन आरनमा र्र्मभन्न 

औजार बनाउनेदेझख मलएर सुनका काम गनेदेझख मलएर र त्यस्तै गरेर र्र्मभन्न जनजाततहरुले 

कपडा बनाउनेदेझख मलएर र र्र्मभन्न ढककयादेझख मलएर अब गनु्री, मान्रोदेझख मलएर धेरै 

कुराहरु हस्तकलाका धेरै सीपहरु हामीसाँग छ र ती सीपहरुलाई प्रर्द्वधन गन े दहसाबले 

त्यसलाई अगाडी बढाउनु पछव  र भनेर हामीले त्यसमा पतन त्यसलाई प्रर्द्वधन गने भनेर 

हामीले कायवक्रमलाई अगाडी बढाएका छौं र त्यस्तै गरेर हामीले ठूलो पूाँजीपततहरुलाई राम्रिय 

पूाँजीपततहरुलाई र लगानी, र्र्देशी लगानीहरुलाई पतन मभराउने कुरा पतन हामीले ध्यानमा 
राखेका छौं। अति मैले भनें मैले भन्दाखेरर हाम्रो लक्षक्षत र्गव भनकेो मध्यम गररबदेझख मध्यम 

र्गव हो भनेर हामीले भनेका र्थयौं अति त्यो अनुदान र्र्तरण गन ेसर्ालमा तर हामीले ठूला 
उद्योगपततहरुलाई, राम्रिय उद्योगपततहरुलाई र र्र्देशी लगानी लगानीलाई, प्रर्र्र्धलाई 

मभराउने बारेमा पतन हामीले ध्यान ददएका छौं र खास गरेर औद्यौर्गक के्षर तनमावण गन,े 

र्र्शेर् आर्थवक के्षर हामीले तनमावण गन,े त्यस्को तनम्म्त कानूनी कामलाई अगाडी बढाउने, 

ऐन तनमावण गन,े कानून तनमावण गन,े कायवर्र्र्ध तनमावण गन ेकुरालाई पतन हामीले त्यततकै 

महत्र् ददएका छौं र त्यस्तै गरेर हामीले औद्यौर्गक प्रदेश स्तरको औद्यौर्गक के्षर तनमावण 

गन े भनेर लोकाहा नर्लपुरको लोकाहाखोला, त्यस्तै गरेर कास्कीको पंुडीटार, सार्र्क 

भोटेपोखरी त्यस्तै गरेर च्याङ्गलीलाई पतन हामीले त्यो चााँदह समार्शे गरेका छौं र त्यस्त ै
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गरेर त्यो संिबाट पतन यो औद्यौर्गक के्षर तनमावण गनवका तनम्म्त अध्ययन भई रहेको छ अब 

त्यस अनुसार च्याङ्गली फााँट गोरखा यो ८०० बबगाहा के्षरफल यसको के्षरफल ८०० बबगाहा, 
८१२ बबगाहा रहेको छ। यो िोर्णा हुन बााँकक छ। जग्गा पदहचान गन ेकाम सम्पन्न भएको 
छ। यो प्रदेशबाट हैन मार्थबाट हो संिबाट र यसको र्र्स्ततृ अध्ययन प्रततर्ेदन र्ातार्रण 

प्रभार् मूल्याङ्कन तयार गन ेकाममा अगाडी बदढ रहेको छ र यसलाई सहजीकरण गरेर 

यसलाई अगाडी बढाउन ेभन्ने कुरा हामीले यस भन्दा अगाडी पतन भनेका र्थयौं । यसलाई 

तनरन्तरता ददने कुरा गररएको छ। त्यस्तै गरेर अब हाम्र ैप्रदेशमा पने तछन्चुटार यो पतन 

तनहुाँमा पछव  यो ३७५ बबगाहा रहेको छ यसको के्षरफल यो पतन िोर्णा हुन बााँकक छ। जग्गा 
पदहचान गन ेकाम भएको र सम्भाव्यता अध्ययन गन ेकाम भएको छ र त्यस्तै गरेर यदह 

मभर पने अको तल्लो पुडीटार जसलाई अति भनें सार्र्क भोटेपोखरी यसमा चााँदह १२० बबगाहा 
रहेको छ र यो िोर्णा हुन बााँकक छ र यसको जग्गा पदहचान गन ेकाम गरेको छ र हामीले 

प्रदेशले पतन यदह ंबनाउने भतनएको छ अको थप नर्लपरासीको लोकाहा खोला हो त्यसको 
अब त्यो सम्भाव्यता अध्ययन गन ेभनेर हामीले केही बजेट हामीले छुट्टाएका छौं। त्यो थोरै 

हुन सक्छ तर हामीले साँगसाँग स्थानीय तहसाँग र नीम्जके्षरसाँग सहकायव गरेर र समन्र्य गरेर, 

यो के्षरलाई अगाडी बढाउने भएको हुाँदा त्यसमा दईु करोड र मलाई लाग्छ एक, एक करोड 

पचास लाख गरेर साढे तीन करोड रुपैयााँ र्र्तनयोजन गररएको छ। मलाई लाग्छ त्यो 
सम्भाव्यता अध्ययन गने सब ैप्रकक्रयालाई यसको अब भु, अब भूमम जग्गा प्राप्त गनेदेझख 

मलएर अन्य प्रकक्रया कानूनी प्रकक्रयाहरु ममलाउाँदाखरेर पतन मलाई लाग्छ त्यो आगामी र्र्वमा 
हामीले त्यो सब ैकुरालाई लागू गन ेकायावन्र्यन मै जान सक्ने अर्स्था नहुन सक्छ भनेर 

त्यसलाई हामीले त्यो अध्ययनको तनम्म्त भनेर यतत रकम र्र्तनयोजन गररएको छ। मलाई 

लाग्छ त्यो पयावप्त हुन सक्छ र भोमल भएन र आर्श्यक पररयो भन ेत्यसको व्यर्स्था पतन 

गररएको कुरा यहााँहरुलाई जानकारी गराउन चाहन्छु। अब यो अब पचास हजारलाई रोजगारी 
चालु आर्थवक र्र्वमा पचास हजारलाई रोजगारी ददने कायवक्रम र्थयो त्यो के भयो भन्न ेकुरा 
पतन यहााँ प्ररट छ र ठ्याक्कै अब गनेर त्याङ्क भन्दा पतन एउटा अनुमानको भरमा हामीले 
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जुन कायवक्रमहरु अगाडी बढयौं, बढायौं र त्यसको आधारमा हामीले हेदावखरेर हामीले होमस्टे, 

मोडल कृर्र् फमव, र्र्मभन्न सहकारी र र्र्मभन्न सहयोग र्र्मभन्न कायवक्रमहरु  संचालन 

गदावखेरर मलाई लाग्छ स्र्रोजगारी सदहत गरेर अदहलेसम्म हामीले कम्म्तमा पतन दश 

हजारले अब रोजगारी प्राप्त गरेको अनुमान छ र अब यसमा यो पूर्ावधार र्र्कास कायवक्रम 

अन्तगवत प्राप्त हुने रोजगारी यहााँ समार्ेश गररएको छैन र अको अब एक जना माननीयज्यूले 

उठाउनु भएको र्थयो। तनहुाँको दक्षक्षणी भेगको र्र्द्युतीयकरण गन ेकुरालाई तनहुाँ हाइड्रोसाँग 

समन्र्य गरेर गन ेकुरालाई ककन दक्षक्षणी भेग मार भतनएको हो?  ककन सबै तनहुाँ म्जल्लामा 
अथावत ्अरुलाई ककन भतनएन भनेर भन्नु भएको छ मलाई लाग्छ ? त्यो दक्षक्षणी भेगमा त्यो 
र्र्द्युतीयकरण गन ेम्जम्मा तनहुाँ हाइड्रोलाई ददइएको छ। त्यस कारणले गदावखरेर यो हामीले 

पतन त्यो र्र्द्युतीयकरण गनव नपाउने अर्स्था छ। त्यसैले तनहुाँ हाइड्रोसाँग समन्र्य गरेर 

दक्षक्षणी तनहुाँको दक्षक्षणी बेल्टको र्र्द्युतीयकरणलाई पतन अगाडी बढाउने भनेर यो र्र्शेर् 

पररम्स्थततमा यो कुरा चााँदह भतनएको हो। त्यसलाई अन्यथा गरेर, त्यसलाई त्यो दक्षक्षणी के्षर, 

जुन त्यो तनर्ावचन के्षर मेरो पछव। अब केही हाम्रो आन्तररक माममला मम्न्रज्यूको पतन त्यो 
के्षर पछव  र उहााँले र्र्शेर् जोड ददएरै यस्तो भतनएको हो,  भन्न ेलाग्न सक्छ, त्यस्तो हैन। त्यो 
के्षरमा त्यो म्जम्मा भनेको तनहुाँ हाइड्रोको रहेको छ जसले गदावखेरर हामीले त्यहााँ केही दढलो 
हुन्छ केही हुन्छ कक भनेर हामीले त्यसलाई समन्र्य गरेर त्यसमा अगाडी बढन ेभन्न ेकुरा 
हामीले राझखएको हो त्यो अन्यथा होइन र अको, अब यो, यो बजेटमा पतन कुनै नया कुरा 
आएन भन्न ेकुरा पतन छ। अब एउटा कुरा के हुन्छ त भन्दाखरेर हामी र्र्हान उठ्छौं अब 

उदठसकेपतछ अब ददन अब ददनचयाव कस्तो हुन्छ त भन्दा हामीले र्र्हानको काम सक्छौं। 
िरमा खाना खान्छौं अतन अकफस जान्छौं। बेलुका फकव न्छौं, खान खान्छौं अतन सुत्छौं। अब 

यसरी हेदावखेरर यहााँ कुनै पतन नयााँ कायवक्रम जस्तो देझखदैंन। अब बजेट दहजो जस्तो आएको 
र्थयो, त्यस्तै आएको छ। मशक्षामा त्यही, कृर्र्मा त्यही,  स्र्ास््यमा त्यही, पूर्ावधारमा त्यही, 
त्यही सडक बनाउने भन्छ, त्यही पानीको कुरा गछव , त्यही बबजुलीका कुरा गछव , खै त नयााँ, 
त्यही पयवटनको कुरा गछव  भन्न ेकुरा त्यहााँ आउन सक्छ तर यहााँ के हो भन्दाखरेर हामीले बुझ्ने 
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भनेको एउटा नयााँ सोच यसमा छ। अदहलेको बजेट भनेको एउटा नयााँ सोचको आधारमा 
आएको छ।यो बजेट त्यो पुरानो सोचको आधारमा हैन नयााँ सोचको आधारमा आएको बजेट 

हो र यो बजेटले, यो बजटेले अब खास गरेर आन्तररक अब राजश्र् संकलन गने कुरालाई जोड 

ददएको छ भन्न ेकुरा मैले फेरर दोहोराई रहनु परेन र अको कुरा यो बजटेले, अब यो बजेटले म 

नेपालमा जन्मेको, म नेपाली, र म नेपाली जनता, जनताको तफव बाट चााँदह बोलेको, को बोलेको 
भन्दा जनता। हामीले भोट हालेको, कसले हालेको जनताले भोट हालेर म्जताएको भन्न ेयो 
प्रर्रृ्त्त यो संस्कृततलाई अन्त्य गदै सच्चा नागररक बनाउने नेपालको यो देशमा म जन्मेको 
होइन, यो देशमा म कर ततरेको छु। कर नततरेसम्म म असल नागररक हुाँदैन। कर ततनुव पछव  
भन्न ेभार्ना जगाउने एउटा बजेटको रुपमा मैले यस पटक त्यो ददशामा लक्षक्षत गरेर यो 
बजेटलाई  अगाडी बढाएको छु। पयवटक मभराउन ेहैन, कतत पटक हामी गफ गने बबस हजार 

पयवटक मभराउाँ छु पम्च्चस हजार पयवटक मभराउाँ छु भनेर कतत पटक हामी गफ गन?े अब बबस 

हजार पयवटक गण्डकी प्रदेशबाट अन्त जान्छ भनेर यो बजेट लक्षक्षत बनाएर यसलाई अगाडी 
बढाइएको छ। त्यसैले सबै यसमा केम्न्रत छ एउटा नयााँ सोचको आधारमा यो ल्याइएको छ। 
पुरानो सोचको आधारमा हैन। त्यसो भएर त्यो कृर्र्को के्षरमा होस ्त्यो मशक्षाको के्षरमा होस ्

स्र्ास््यको के्षरमा होस ्सबै के्षरमा अब कसैले र्चन्ता गनुव पदैन। तपाईंहरुले कमाउनु हुन्छ 

भन ेत्यो कमाउने कुरालाई जे तपाईंहरुले जोगाएर राख्नु पछव  भनेर अब र्चन्ता नगनुवस भनरे 

यो बजेटले भन्छ। र्चन्ता गनुव पदैन। आज कमाएको आजै खचव गनुवे ुस, भोमल कमाएको 
भोमल नै खचव गनुवस। पमसवको तनम्म्त र्चन्ता गनुव पदैन। पमसवको पतन व्यर्स्था हुन्छ। 
सरकारले व्यर्स्था गछव। दहजो िै हाम्रा बा आमाले कन्तुरमा जम्मा गनुव पछव  भनरे छोरा 
छोरीका तनम्म्त नाततका तनम्म्त अब जम्मा गनुव पदैन। खचव गनुवस। यो बजेटले भन्छ अब खचव 
गराउने। सबैलाई खचव गराउने अदहलेको यो बजेटको उद्देश्य हो। त्यसो भएर यो अब नयााँ 
सोचको आधारमा आएको छ। जतत हामी खचव गछौं। अब ढुक्क हुनुस ्। त्यसैले यो बजेटमा 
कसरी हुन्छ र्र्तरण गने। जनतालाई पुर्‍याउन,े ठाउाँमा पुर्‍याउने जनताले पतन अब िरमा 
राख्ने होइन। तपाईं हामीले पतन अब छोराका तनम्म्त भनेर, नाततका तनम्म्त भनेर कन्तुरमा 
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रकम जम्मा गन ेहोइन। बदहखाता पल्टाएर, अब ब्याज कतत आउाँछ भनेर ब्याजमा बाच्न े

हैन अब त ऋण मलएर करौडौं अरबौंको रुपैंयाको ऋण मलएर अब म ब्याज ततछुव  र म केही 
उद्यम गछुव। केही अगाडी बढछु भनेर त्यस्ता अगाडी बढनेहरुका तनम्म्त यो बजेट केम्न्रत 

गररएको छ। जम्मा गनेका तनम्म्त हैन। कम्म्त रुपमा जम्मा गनकेा तनम्म्त होइन त्यस 

कारणले गदावखरेर यो यसको म्जस्ट कुरा भन्दाखेरर यहााँ धेरै कुराहरु होलान ्। धेरै होला। के 

होला। खचव गन ेकुरा अब खचव गररन्छ। यसको खचव गन ेआधार कायावन्र्यन गन ेआधार के 

हो? यसको बारेमा अब आएर हाम्रो जम्मै संरचना बतन सकेको छ। म यतत मारै भन्न चाहन्छु 

कक अब खचव गन,े खचव गन,े गराउने तपाईं हामी सबैले। त्यतत मार हैन हामीले त अब 

कमवचारीहरुका तनम्म्त र्र्दा, भ्रमण र्र्दा, के भन्छ यो हजुर र्र्दा पयवटन, भनेर हामीले 

िोर्णा  गररसक्या छौं। अब यो सब ैके्षरमा लाग ुहुनु पर्‍यो। अब खचव गराउनु पर्‍यो,  खचव गन े

संस्कृतत बसाल्नु पर्‍यो,  नयााँ सोच बसाल्नु पर्‍यो नयााँ सोचका साथ हामी अगाडी बढन पर्‍यो। 
ममतव्यतयता जोगाउने कुरा होइन, अब खचव गने। यो बजेटले के भन्छ भन्दा हामीले जसरी 
र्र्तरण गरेका छौं त्यो खचव होस ्भनेर। भोमल गएर यहााँ संर्चत गरेर ठूलो बजेटको आकार 

बनाउनको तनम्म्त मैले त्यो र्चन्ता मलएको छैन। अदहले अब ३२ अबव पुग्यो। दहजो २४ र्थयो 
पतछ १ अबव बढेर २५ अबव भएको र्थयो अदहले आएर ३२ भएको छ। मलाई लाग्छ यो ३४ हुन 

सक्छ। अदहले अनुमातनत दहजो २५०,  ए दईु अबव पचास करोड हामीले आन्तररक राजश्र् यही 
चालु आर्थवक र्र्वमा हामीले अब उठने हामीले संशोर्धत अनुमान गरेका छौं। त्यसको तीन 

अरब मलाई लाग्छ कतत ३ अरब ७५ करोड कतत छ हामीले आन्तररक राजश्र् उठाउन ेभनेका 
छौं। त्यसलाई हामीले ५ अरब नै पुर्‍याउने, हामीले त्यो एउटा उ गरेका छौं। लक्ष्य राखकेा छौं। 
त्यसले गदावखेरर र त्यस्तै गरेर अदहले मैले भनें कक यो बजेट अब यो कुनै र्र्तरणमुझख बजटे 

पतन हैन। यो र्र्तरण त्यस अथवमा भएको त्यो समार्ेसी बनाउाँ दाखरेर त्यो र्र्तरण भएको यो 
हाम्रो दातयत्र् हो म्जम्मा हो त्यो बनाइएको छ र यो कुनै ढााँटेको कुरा होइन र अरुलाई ढााँटनु 

भनेको आफैलाई ढााँटनु हो त्यसो भएर मैले आफूलाई ढााँदटरहेको पतन छैन र ढााँटन ेबजेटको 
रुपमा पतन आएको छैन। यो हामी सबैको जे जे कमम कमजोरीहरु छन ् तत कमम 
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कमजोरीहरुलाई हामी सच्चाएर अगाडी बढन ेहो। भोमलका ददनहरुमा पतन हामीले एक र्र्वको 
अनुभर् गरे त्यो अनुभर्बाट हामीले धेरै मशक्षा प्राप्त गरेका छौं र त्यहााँ हामीले मसकेका छौं। 
मसकेर हामीले कततपय कुराहरुलाई हामीले छाडकेा छौं यो बजेटले तनरन्तरता पाएको छैन 

ककन तनरन्तरता पाएको छैन त भन्दाखरेर दहजो जसरी गलत ढंगले हामीले र्र्तनयोजन 

गरेको हामीले त्यसलाई कततपय कुरालाई हामीले सच्चाउने काम गरेको छौं। त्यसले गदावखरेर 

यो मलाई लाग्छ अब यो बजेटले मन्रालयगत ढंगले अब छलफल चल्छ नै र अब त्यसमा अब 

यहााँहरु सब ैमाननीयज्यूहरु सहभागी हुनु हुनेछ र त्यस्तै गरेर हामीले केही एउटा अम्न्तममा 
म एउटा जानकारी यहााँहरुलाई म ददन चाहन्छु। एउटा जलस्रोतको बारेमा र अदहले अब 

जलस्रोतमा नेपाल र्र्द्युत प्रार्धकरणले अब तनमावण गरेको अदहले २९९.५०  मेगार्ाट 

उत्पादन गरेको छ। जसको र्ार्र्वक उजाव अब १८४० र्गगार्ाट रहेको छ। त्यस्तै गरेर यो नीम्ज 

के्षरमा १४९ मेगार्ाट यो उत्पादन हुन्छ जसको र्ार्र्वक उत्पादन भनेको अब ८५७ रहेको छ र 

त्यस्तै गरेर अदहले तनमावणाधीन आयोजनाहरु अब ६५४ रहेको छ र त्यसमा चााँदह र यो 
तनमावणाधीन अतन त्यसपतछ आएर यो अब संभाव्यता अध्ययन भन्छ त्यो सभेको लाइसेन्स 

मलएको सब ैगरेर, ४४८ अब मेगार्ाट क्षमताको अब त्यो मेगार्ाटको हुनेछ र त्यसको र्ार्र्वक 

उजाव भनकेो कम्म्तमा पतन छम्ब्बस, २६९८ र्गगार्ाट अब हुनेछ त्यसका तनम्म्त पतन हामीले 

जलस्रोतको सब ैअब संिीय सरकारको भएको हुाँदा त्यसलाई हामीले सहजीकरण गने। नीम्ज 

के्षरसाँग सहलगानी गरेर त्यसलाई समन्र्य गरेर अगाडी बढन ेकुरा पतन हामीले गरेका छौं। 
त्यस्तै गरेर अब र्र्मभन्न खानीजन्य कुरालाई पतन यस पटक हामीले बजेट छुट्टयाएर, अब 

त्यस्तै गरेर धबाददको फलामखानी, अब गेज गोरखा गेजको तामाखानी, त्यस्तै गरेर 

मुस्ताङ्गमा यूरेतनयमको कुरा छ र फलामको कुरा छ। बाग्लुङ्ग, पर्वत लगायत र्र्मभन्न 

ठाउाँमा फलामको कुरा छ। स्लेट ढंुगाको कुराहरु छन ्र ती सब ैखानीजन्य त्यसको उत्खनन 

गन,े त्यसको व्यर्स्थापन गन ेकुरा पतन प्रदेश सरकारलाई पतन त्यो अर्धकार रहेको हुाँदा 
त्यसलाई सहजीकरण गरेर खानी उद्योगसाँग समन्र्य गरेर त्यो कुरालाई अगाडी बढाउन े

कुरा यहााँ जानकारी यहााँहरुलाई दददैं र अरु कुराहरुलाई भूलचुक मलनदेदन ेभनेर भतनन्छ अब, 
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अब रमसदमा त्यस्तै अब भूलचुक मलनेददने र यहााँहरुलाई जानकारी गराउने म आफ्नो भनाई 

यहीीँ समाप्त गछुव। हस ्त धन्यर्ाद । 

माननीर् सभामुखज्र्ू 

माननीय सदस्यहरु, अब यो छलफल यहीीँ समाप्त हुन्छ । 

िाननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक २०७६ साल असार ५ गिे अपरान्ह ४:४५ बजेसम्िको लार्ग 

स्थर्गि हुन्छ । 

 


